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Utilizarea platformelor online în rândul populației tinere cunoaște o expansiune constantă, iar această 

tendință generează, la rândul său, un cadru digital în care prezența minorilor este tot mai accentuată. 

Deși utilizarea mediului digital de către minori comportă beneficii incontestabile, precum accesul facil la 

resurse educaționale, facilitarea interacțiunii sociale între tineri cu interese comune și dezvoltarea 

competențelor cognitive și relaționale, aceasta generează, în egală măsură, riscuri semnificative care 

reclamă o abordare normativă integrată.  

Expunerea la conținut dăunător, hărțuirea cibernetică, presiunile comerciale exercitate prin design 

persuasiv sau adictiv și influențele perturbatoare asupra dezvoltării psiho-emoționale a copiilor sunt 

manifestări sistemice care impun măsuri proactive, preventive și eficient ancorate în realitatea digitală 

contemporană. În plus, integrarea accelerată a inteligenței artificiale în platforme, dar și apariția 

conținutului modificat prin tehnologiile deepfake sunt susceptibile să afecteze modul în care tinerii  

percep și navighează spațiul digital. 

Ca răspuns la aceste provocări, Comisia Europeană a publicat, în data de 14 iulie 2025, un ghid practic 

destinat protecției minorilor în mediul digital, elaborat ca instrument de sprijin pentru punerea în aplicare 

a articolului 28 alineatul (1) din Regulamentul (UE) 2022/2065 privind serviciile digitale (Digital Services 

Act – DSA). Deși nu are caracter juridic obligatoriu, acest document conține recomandări structurate și 

exemple concrete de bune practici, având rolul de a sprijini furnizorii de platforme online în identificarea 

și implementarea unor măsuri adecvate și proporționale pentru asigurarea unui nivel ridicat de protecție 

a minorilor.  

Ghidul este însoțit de un prototip tehnologic de verificare a vârstei („age-verification blueprint”), 

dezvoltat în regim open-source, ce poate fi utilizat voluntar de statele membre și operatorii economici, și 

este construit conform specificațiilor tehnice ale viitorului Portofel European de Identitate Digitală (EUDI 

Wallet), ce urmează a fi implementat la nivelul Uniunii până la finele anului 2026. Aplicația are ca scop 

facilitarea accesului la conținut și servicii online în funcție de vârstă, fără a colecta sau divulga informații 
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personale sensibile ale utilizatorilor, cum ar fi data exactă a nașterii sau identitatea completă. Tehnologia 

utilizată se bazează pe metode de tip „zero-knowledge proof”, care permit verificarea unei condiții (ex. 

depășirea vârstei de 18 ani) fără a transmite date adiționale. 

Această inițiativă vizează facilitarea accesului legal și sigur la conținut sau servicii digitale restricționate 

pe criterii de vârstă, precum cele legate de pornografia online, jocurile de noroc, alcool, tutun, produse 

cu nicotină sau alte produse reglementate. Aplicația este configurabilă și poate fi adaptată pentru a 

verifica alte praguri de vârstă în funcție de legislația națională a fiecărui stat membru.  

Deși, mai multe state europene fac presiuni pentru stabilirea unei vârste minime comune la nivelul UE 

pentru accesul la rețelele sociale, Comisarul european pentru domeniul digital a subliniat că un acord în 

acest sens ar fi dificil de realizat, din cauza diferențelor culturale dintre statele membre. În locul unei 

limite uniforme de vârstă, s-a argumentat că ar fi mai eficient ca operatorii să identifice și să atenueze 

riscurile asociate designului platformelor lor, prin implementarea unor soluții adaptate fiecărei situații. 

Faza-pilot de testare a aplicației va fi implementată într-o primă etapă în Franța, Danemarca, Grecia, Italia 

și Spania, în colaborare cu autoritățile naționale, platformele online, furnizorii de soluții software și 

organizațiile implicate în protejarea minorilor. Colectarea feedbackului din partea acestor actori va fi 

esențială pentru optimizarea soluției și pentru asigurarea unei integrări fluide în ecosistemele digitale 

existente. 

În paralel cu dezvoltarea acestei soluții tehnologice, Comisia a publicat orientări detaliate privind 

protecția minorilor în mediul online, care conțin recomandări concrete pentru autoritățile publice, 

platformele digitale și alți actori relevanți. Acestea abordează, în mod particular, patru categorii de riscuri 

majore, identificate ca fiind prioritare: 

• Designul adictiv: minorii sunt deosebit de vulnerabili la practicile care pot stimula 

comportamentul de dependență. Orientările sugerează reducerea expunerii minorilor la 

astfel de practici și dezactivarea implicită a caracteristicilor de design persuasive care 

încurajează utilizarea excesivă a serviciilor online, cum ar fi afișarea numărului de like-uri și 

reacții, notificările push sau confirmările de citire a mesajelor.  

• Hărțuirea cibernetică: se recomandă să li se permită minorilor să blocheze utilizatorii și să 

refuze adăugarea în grupuri fără consimțământ explicit. De asemenea, se recomandă să se 

interzică conturilor să descarce sau să facă capturi de ecran conținutului postat de minori 

pentru a preveni distribuirea nedorită de conținut cu caracter sexual sau intim și șantajul 

sexual. 

• Conținutul dăunător: orientările oferă tinerilor utilizatori mai mult control asupra a ceea ce 

văd, solicitând platformelor să acorde prioritate feedback-ului explicit din partea utilizatorilor, 

mai degrabă decât să se bazeze pe monitorizarea comportamentului lor de navigare. Astfel, 

dacă un utilizator tânăr indică faptul că nu dorește să vadă un anumit tip de conținut, acesta 

ar trebui să nu îi mai fie sugerat. 
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• Contactul nedorit din partea străinilor: orientările recomandă ca platformele să seteze 

implicit conturile minorilor ca private, ceea ce înseamnă ca acestea să nu fie vizibile pentru 

utilizatorii care nu se află pe lista lor de prieteni, pentru a minimiza riscul ca aceștia să fie 

contactați online de către străini, fără un consimțământ prealabil. 

Fără a institui obligații legale, orientările publicate de Comisie vor fi totuși valorificate ca reper de referință 

în cadrul procesului de monitorizare a conformității platformelor cu DSA, inclusiv în contextul 

procedurilor deja inițiate împotriva unor actori majori precum Meta sau TikTok. Astfel, documentul 

întărește angajamentul instituțional al Uniunii Europene față de protejarea interesului superior al 

copilului, consacrat în articolul 24 din Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene.  

Prin această combinație de reglementare, orientare practică și inovație tehnologică, Comisia Europeană 

propune un răspuns concret și echilibrat la provocările asociate protecției minorilor în spațiul digital. 

Inițiativa se înscrie într-un efort mai amplu de a crea un mediu online sigur și responsabil, oferind totodată 

o bază solidă pentru eventuale standarde comune la nivelul Uniunii Europene în materie de verificare a 

vârstei și de responsabilitate a platformelor. 

 

Conținutul acestui articol oferă informații generale privind subiectul. Înainte 
de a lua orice decizie, recomandăm solicitarea de asitență juridică cu privire 
la circumstanțele dumneavoastră specifice. 


